

新医改：三年究竟走了多远？



▲在解放军第105医院，接受心脏病手术治疗的安徽省泗县新集希望小学学生朱娇娇在展示安徽省新农合试点重大疾病救助材料。

解放军第105医院医生为一名心脏病患儿进行体检，该患儿可以享受安徽省重大疾病先天性心脏病外科手术1.96万元~2.17万元的报销。

本版图片均据新华社



据 新华社

2011年，是《医药卫生体制改革近期重点实施方案(2009年~2011年)》的“收官”之年。新一轮医改近3年究竟走了多远？一路走来又有哪些问题？进入“深水区”的医改如何继续前行？

基本医保 实现全民覆盖

【方案目标】城镇职工医保、城镇居民医保和新型农村合作医疗要覆盖全民，参保率提高到90%以上，最高支付限额分别提高到当地职工年平均工资、居民可支配收入以及农民人均纯收入的6倍。

【权威数字】2011年全国城乡参保人数12.95亿，人口覆盖率95%，基本实现全民医保；3项医保最高支付限额在相应人群年均收入的6倍以上且不低于5万元。医保全覆盖带动诊疗人数连续两年递增数亿人次，2011年应住院而未住院的病人比2008年下降2个百分点，因经济原因而出院的下降近6个百分点。

【百姓心声】“新农合真的帮助很大，少花钱治大病。”江苏省射阳县四明镇刘德利的儿子做先天性心脏病手术共花费2.7万元，新农合和农村医疗救助补偿2万多元。他希望“国家能再提高报销比例，并在全省甚至全国实现联网报销”。

【专家点评】上海市卫生发展研究中心主任胡善联：近3年我国城乡基本医保制度建设成就可打95分，但要看3种医保之间保障水平还有近10倍的差异，资金筹集总量偏低，抗风险能力还比较弱，个人的平均医疗负担仍在30%以上，而且近年住院与门诊费用仍在增长，影响患者的受益程度。

基本药物 基层医疗机构结束“以药补医”

【方案目标】公布国家基本药物目录，政府举办的基层医疗卫生机构全部配备和使用基本药物，并按购进价格实行零差率销售。

【权威数字】我国已初步建立国家基本药物制度。2011年，政府办的5万多个基层医疗卫生机构全部配备使用基本药物且实行零差率销售，结束了“以药补医”的历史，药品价格平均下降30%左右。

【百姓心声】自实施基本药物制度后，江西省南昌市湾里区梅岭镇居民李水金每月的高血压药费由100多元降到60元。“但是卫生院卖的1.65元的丹参片经常缺货，我不得不到药

店买3.5元一瓶的。”李水金说。

【专家点评】胡善联：基本药物制度改革的一个突出问题是，2009年制定的基本药物目录不能满足各地用药需求，需要进行动态调整；还要建立合理、科学的定价机制，保证基本药物的质量和供应等。

江苏省射阳县卫生局局长徐勇：要确保补偿给基层医疗卫生机构的运行经费足额到位，否则基本药物制度将难以维继甚至功亏一篑。江西省南昌市湾里区梅岭镇中心卫生院院长王辉说：“如果药企因无利可图而停产，最终群众也得不到实惠。”

基层医疗体系 村村建起卫生室

【方案目标】3年内中央重点支持近2000所县级医院建设，实现全国每个行政村都有卫生室，为各级基层医疗机构培训医疗卫生人员约190万人次。

【权威数字】中央已支持2233所县级医院、6200多所中心乡镇卫生院、2.5万多所村卫生室建设，基本实现村村有卫生室、乡乡有卫生院。培训基层医务人员520多万人次。2011年前三季度到基层就诊人次同比增长13.2%。

【百姓心声】江苏省射阳县洋马镇卫生院院长钱宝珠说：“卫生院有门诊

楼、病房楼，每个村卫生室都有100平方米左右的业务用房，也有了相应的设备，但是多年没有补充医学专业毕业生。”记者调研发现，有些省个别村卫生室村医后继乏人。

【专家点评】“没有人才吸引不了病人。”中国医学科学院副院长曾益新说，“老百姓干吗一定要半夜排队挤大医院呢？还是担心基层医疗水平不高，怕误诊误治。”

曾益新：要把读5年本科加3年全科培训的医生吸引到基层，需要有特殊政策。

基本公共卫生 人均经费标准到位

【方案目标】从2009年开始，逐步在全国统一建立居民健康档案，要开展为15岁以下人群补种乙肝疫苗、贫困白内障患者复明等重大公共卫生项目。2011年，人均基本公共卫生服务经费标准不低于20元。

【权威数字】2011年，绝大部分省份人均基本公共卫生服务经费标准达到或超过25元。截至2011年9月底，规范化电子建档人数达4.33亿，免费为6773万名15岁以下人群补种乙肝疫苗，为104万名贫困白内障患者实施手

术等。

【百姓心声】“过了6年黑暗生活，我又见到光明了。”江西省靖安县香田乡白鹭村老人涂久长因家庭贫困一直没做白内障手术。“政府免费给我做手术，以前想都不敢想。”涂久长说。

【专家点评】徐勇指出，推进基本公共卫生服务比较突出的问题是：项目多而资金少，许多项目无法做得深入和持久，项目实施的质量也有待进一步提高。如个别地方健康档案建档率很高，但大部分从没利用过而成为“死档”。

公立医院 局部试点开端良好

【方案目标】2011年公立医院改革逐步推开，改革公立医院管理体制、运行机制和监管机制，推进公立医院补偿机制改革等。

【权威数字】截至2011年，共确定17个国家级、37个省级公立医院改革试点城市。全国有1237家三级医院开展预约诊疗和节假日门诊，5400多所医院开展优质护理服务。

【百姓心声】“一住进病房护士就给我讲健康知识，还给我剪指甲、擦脸、喂饭，

生活全靠她们。”北京友谊医院的优质护理让61岁的潘淑敏深受感动，“请护士一天还要100多元呢，给这些护士加点儿钱我愿意。”

【专家点评】哈佛大学公共卫生学院项目部主任刘远立：医务人员受鼓舞的目标远没有实现，医生仍然没有体面地通过自己的劳动实现价值。如果仅仅改掉医务人员的利益，而不真正触动根本的运行机制和补偿机制等，改革可能难以走下去。